高中通識試題庫
議題：中美貿易戰
延伸回應題
相關單元：現代中國、全球化

細閱以下資料︰
摘錄自2018年7月12日的報章新聞
	全球最大經濟體美國於7月10日宣佈擬對價值2,000億美元的中國產品增收10%關稅的清單。美國貿易代表辦公室（USTR）稱，這是對中國不肯改變其錯誤的經濟改革及對美國的政策進行報復性徵稅的回應。中國商務部向美國提出嚴正抗議，並「不得不作出必要反制」。
繼美國於早前向中國500億美元高科技產品徵收10%稅後，美國啟動加徵10%關稅的準備工作，新清單列出6,000多項產品類別，包括海鮮、水果、蔬菜、棉紗、羊毛和雨衣套等民生和普通消費品。

參議院財政委員會主席奧林‧哈奇（Orrin Hatch）嚴厲批評，這次舉動不是一個良好的戰略，無助保持美國經濟的長期健康和繁榮，但美國政府的立意（打擊中國技術轉讓制度的針對性舉措）無疑值得支持。另
中國外交部批評美方的行為是典型的貿易霸凌主義，並強調中方將和國際社會一道，共同維護多邊貿易體制和規則。


(a) 參考以上資料，提出一些可能成立的原因以解釋為何中美爆發貿易戰。
（10分）
(b)「經濟全球化加劇各國的衝突，損害各國關係。」你多大程度上同意這說法？解釋你的答案。








  

 （10分）
參考答案：
(a) 參考以上資料，提出一些可能成立的原因以解釋為何中美爆發貿易戰。
（10分）
· 競爭全球經濟的領導地位︰首先，中美貿易戰的成因或是中國及美國是全球最大經濟體的競爭者。根據資料A，美國是全球最大的經濟體，其人均生產總值位全球之冠。而中國則是全球第二大的經濟體，雖然生產總值甚高，但由於其人口眾多，其人均生產總值仍未達至已發展國家水平，有較大進步空間。然而，中國近年迅速崛起，美國或感受到中國經濟發展的威脅，採取貿易戰及加稅的手段，遏止中國高速的經濟增長，競爭最大經濟體的地位。
· 爭奪經濟利益︰其次，爭奪經濟利益亦是中美貿易戰的成因之一。在全球化下，各國可通過與國際貿易及合作賺取更多金錢，提升其硬實力。例如︰中國可通過對美國出口加工產品，賺取利潤。根據資料A，在第二次美國對中國徵收的關稅政策中，著重點放在日常生活用品，這些用品的流通量廣及數量龐大，美國可通過增加關稅來提高中國出口到美國貨品的成本，令美國能夠在雙方的貿易中得到更多，或令中方所得利潤減少，以求降低貿易逆差。所以，經濟利益是美國發動貿易戰的原因之一。
· 減少科學技術外洩機會︰再者，減少科學技術外洩亦是中美貿易戰的成因之一。根據資料A，有美國政客認同美國政府對中國加徵稅額，能有效打擊中國技術轉讓制度。中國人口眾多，是美國高科技產品的消費國，中國可從美國進口高科技產品，並通過研究及分拆，了解產品的技術及軟件的技術，並加以採用。另一個原因是，由於中國的勞動力較美國便宜，部分美國企業便到中國開設分公司，務求減低生產成本，但是部分美國企業的合約中列明需要和中國公司合資，更需要向中國公司作出技術轉讓，令美國的科學技術容易外洩。因此，美國希望通過向中國加稅，提高美國企業在中國設廠生產的成本，令美國企業考慮回流到美國生產，減低科學技術外洩的機會。
· 違反自由經濟協議︰最後，美國違反自由經濟協議亦是中美貿易戰的成因。貿易戰是兩個或以上國家的衝突，美國針對性地增加中國的稅收，違反了其參加世界貿易組織及一直以來倡導自由經濟主義的原則。同為世貿組織成員之一的中國，根據資料A，認為美國的舉動如同貿易霸凌，因此而對美國還擊。中國以激烈的手段還擊，或令中美貿易戰升溫。
(b) 「經濟全球化加劇各國的衝突，損害各國關係。」你多大程度上同意這說法？解釋你的答案。








  

 （10分）
大程度上同意︰
· 彼此競爭國際影響力︰首先，經濟全球化令各國通過經濟發展競爭，增加其國際影響力，損害各國關係。經濟全球化的思想令各國以經濟發展為評定國力的主要因素，經濟發展較佳的國家會擁有較大的國際影響力。他們是國際組織的資金主要來源，其經濟實力能左右國際經濟及其他國家的政策。這會令各國致力於經濟發展，或利用不同手段減慢對手的經濟發展，例如資料A的貿易戰等。所以，經濟全球化的概念令各國致力經濟發展，形成競爭，損害各國關係。
· 各國爭奪經濟利益︰其次，經濟全球化增加各國的經濟衝突，損害各國關係。經濟全球化下，各國的經貿關係日漸緊密，各國通過國際分工互相合作，促進彼此經濟發展。可是，根據資料A，美國不滿意中國在保護知識產權及經貿政策，造成雙方衝突。由於各國的經濟接觸愈來愈多，在過程中或出現磨擦，甚至衝突。各國為了自身的經濟利益，可能會深化各國的衝突，或損害彼此的關係。
· 劣質貨品損害關係︰再者，部分國家的經濟生產加劇各國的衝突。在經濟全球化下，全球經濟依賴國際分工的合作。而部分國家的經濟生產質素未必符合其他國家的要求，例如中國在別國興建的基建項目屢被質疑工程質素，亦有國家憂慮中國食品含有對人體有害的化學物，威脅消費者的健康。部分國家的消費者可能因擔憂商品質素而對其他國家失去信心，增加各國經濟合作的阻力，損害各國關係。
· 駁論（損害本地市場、形成文化侵略）︰雖然，有人認為經濟全球化能夠促進各國的交流及合作，當中「麥當勞化」的管理模式令全球不同國家分工合作，提升生產效率及經濟收入外，各國合作亦能夠促進不同國家人員的互相交流，加深對彼此的理解及有效促進全球一體化。但是，西方跨國企業擁有龐大資本，在不同國家的市場都能夠輕易取得壟斷地位，把本地的小型企業趕出市場，已令本地競爭者產生不滿。同時，西方企業為了傾銷產品，會在不同的西方節日作出減價促銷，例如在「感恩節」、「聖誕節」等西方節日進行大減價吸引顧客消費。有非西方國家的國民認為，西方國家的跨國企業已經利用資本搶佔本地市場，更利用促銷手法向本國輸出西方文化，故此呼籲國民抵制。由此可見，經濟全球化不但未能促進各國的交流及合作，更可能會損害本地市場利益，並形成文化衝突，損害各國關係。因此，我在較大程度上同意「經濟全球化加劇各國的衝突，損害各國關係。」
小程度上同意︰
· 貿易合作加強了解︰首先，貿易合作能加強各國對彼此的了解，促進各國的關係。經濟全球化反映各國的經貿合作及往來日漸增多，不少國際企業會於各個地方設立分公司並招聘本地人才。國際企業會在當地輸出母公司所在地的商業文化，並通過與當地其他企業的合作及人才培訓，了解當地的商業文化，收窄文化差異，從而減少在長期經貿合作中會出現的誤會，促進彼此的關係。
· 文化融和︰其次，經濟全球化可加快不同文化交流，促進各國的關係。全球化下，各國人民不再受限於國家的地界之內，其行為及思想會通過社交平台散播。經濟全球化令不同地方的產品能自由流通至其他國家，例如中國傳統食品月餅、印度彩繪等。這些產品大多含有當地的文化元素，在全球流通後，各地的消費者能通過這些產品了解背後的文化，欣賞各國文化的多元性及獨特性，促進不同國家和民眾的關係。
· 互利雙贏、各取所需︰再者，經濟全球化可令各國獲得經濟利益，促進各國良性的關係。根據資料A，美國是全球最大的經濟體，亦是已發展國家。已發展國家及發展中國家在經濟市場的定位普遍不同，發展中國家大多承擔工業及低技術工作，而已發展國家則承擔科技發展等工作。兩者通過經貿往來而互相合作，並各自獲得所需的利潤，以此發展本土的市場，促進當地經濟發展。由此可見，經貿往來可達至良性及雙贏的合作，令各國的合作更緊密，促進彼此關係。
· 駁論（和平才可建立繁榮）︰最後，經濟全球化可令各國明白和平才能帶來經濟發展，促進國家主動建立友好關係。雖然有人指出，由於經濟全球化增加了各國的經濟合作頻率和深度，所以同時亦增加各國出現經濟衝突的機會，令各國的關係出現裂痕，例如資料A所示的中美貿易戰。可是，各國的貿易衝突大多限制於理性及溫和的程度，甚少出現非理性的行為，例如根據資料A，中國依然主動遵守多邊貿易守則的約束，可見各國在處理貿易衝突時仍有底線，理智地解決問題，為雙方達至雙贏的局面，令各國的關係出現衝突時，依然受控。因此之故，我在較小程度上同意「經濟全球化加劇各國的衝突，損害各國關係。」
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